

EXPUNERE DE MOTIVE

Spatiul verde este o necesitate esentiala in orice oras modern, nu doar din motive estetice, urbanistice, peisagistice, ci si pentru sanatatea locuitorilor si pentru o viata sociala normala.

Propunerea legislativa urmareste introducerea prevederii ca spatiile verzi sa fie de utilitate publica :

“**Art. 6.** - Sunt de utilitate publică lucrările privind: prospecțiunile și explorările geologice; extracția și prelucrarea substanțelor minerale utile; instalații pentru producerea energiei electrice; căile de comunicații, deschiderea, alinierea și lărgirea străzilor; sistemele de alimentare cu energie electrică, telecomunicații, gaze, termoficare, apă, canalizare; instalații pentru protecția mediului; îndiguiri și regularizări de râuri, lacuri de acumulare pentru surse de apă și atenuarea viiturilor; derivații de debite pentru alimentări cu apă și pentru devierea viiturilor; stații hidrometeorologice, seismice și sisteme de avertizare și prevenire a fenomenelor naturale periculoase și de alarmare a populației, sisteme de irigații și desecări; lucrări de combatere a eroziunii de adâncime; clădirile și terenurile necesare construcțiilor de locuințe sociale și altor obiective sociale de învățământ, sănătate, cultură, sport, protecție și asistență socială, precum și de administrație publică și pentru autoritățile judecătorești; salvarea; protejarea și punerea în valoare a monumentelor, ansamblurilor și siturilor istorice, precum și a parcurilor naționale, rezervațiilor naturale și a monumentelor naturii; prevenirea și înlăturarea urmărilor dezastrelor naturale - cutremure, inundații, alunecări de terenuri; apărarea țării, ordinea publică și siguranța națională; **spatiile**

verzi, asa cum sunt definite potrivit Legii nr. 24/2007(care au ca proprietar institutiile Statului).

Conform Legii nr.24/2007, spatiile verzi se compun din urmatoarele tipuri de terenuri din zonele urbane:

- a) parcuri;
- b) scuaruri;
- c) aliniamente plantate in lungul bulevardelor si strazilor;
- d) terenuri libere, neproductive din intravilan: mlastini, stancarii, pante, terenuri afectate de alunecari, saraturi care pot fi amenajate ca plantatii.

Avand in vedere agresiunea fara precedent asupra spatiilor verzi din tara noastra, solicit exproprierea pentru cauza de utilitate publica, a suprafetelor aflate astazi in proprietate privata din zonele verzi ; in acest mod vor fi posibile refacerea si redarea cetatenilor a acestor oaze de odihna si agrement. Numai asa se poate atinge norma recomandata de **ONU**, mai precis 50 de metri patrati de verdeata pe cap de locuitor.

Ambiguitatea legii in legatura cu regimul de utilitate publica al spatiilor verzi, a permis dezvoltatorilor imobiliar, in cardasie cu unii primari, sa construiasca abuziv si haotic in parcuri. Un exemplu celebru de astfel de situatie este cazul parcului Bordei.

Agresiunea impotriva zonelor verzi reprezinta un atentat la adresa sanatatii publice. Suprafata de spatiu verde din Romania s-a redus considerabil fata de perioada 1989.

Prin urmare, speranta de viata, de exemplu in Bucuresti, este cu 4 ani mai mica decat oriunde in Romania, iar poluarea depaseste cu mult limitele admise. De asemenea, Bucuresti este capitala cu cea mai mica suprafata de spatiu verde pe cap de locuitor din Europa. Fiecarui bucurestean ii revin doar 2.5 metri

patrati de spatiu verde, in timp ce europenii se bucura de mult mai mult. Exemple : 32 mp/locuitor in Varsovia, 83 mp/locuitor in Stockholm, 64 mp/locuitor in Londra.

Daca propunerea va deveni Lege, iar spatiile verzi vor avea , fara exceptie, regim de utilitate publica, atunci se vor opri construirea si distrugerea parcurilor.

Nu exista pret pentru sanatate !

Initiator,

Senator Marius MARINESCU

